

11 September 2026: Top Current Affairs News GK

- 1] Prime Minister Narendra Modi announced that India will achieve a major milestone by establishing its own space station by which year?

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने घोषणा की है कि भारत किस वर्ष तक अपना खुद का अंतरिक्ष स्टेशन स्थापित कर लेगा?

- A. 2030 / 2030
- B. 2032 / 2032
- C. 2035 / 2035
- D. 2040 / 2040

✓ Answer: C. 2035 / 2035

Explanation: While addressing the nation ahead of the BRICS Summit, Prime Minister Narendra Modi announced that India is targeted to get its own independent space station by 2035.

ब्रिक्स शिखर सम्मेलन से पहले देश को संबोधित करते हुए, प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने घोषणा की कि भारत 2035 तक अपना खुद का अंतरिक्ष स्टेशन स्थापित कर लेगा.

- 2] Which country's President arrived in New Delhi on September 11, 2026, marking their first in-person participation at a BRICS summit outside their home country since the war in Ukraine began in February 2022?

किस देश के राष्ट्रपति 11 सितंबर 2026 को नई दिल्ली पहुंचे, जो फरवरी 2022 में यूक्रेन में युद्ध शुरू होने के बाद से अपने देश के बाहर किसी ब्रिक्स शिखर सम्मेलन में उनकी पहली व्यक्तिगत उपस्थिति है?

- A. China / चीन
- B. Russia / रूस
- C. Iran / ईरान

D. Brazil / ब्राजील

✓ Answer: B. Russia / रूस

Explanation: Russian President Vladimir Putin arrived in New Delhi on September 11, 2026, for a three-day visit to attend the 18th BRICS Summit—his first physical participation at a BRICS summit outside Russia since February 2022.

रूस के राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन 18वें ब्रिक्स शिखर सम्मेलन में शामिल होने के लिए 11 सितंबर 2026 को नई दिल्ली पहुंचे, जो फरवरी 2022 के बाद रूस के बाहर ब्रिक्स सम्मेलन में उनकी पहली प्रत्यक्ष उपस्थिति है।

③ Which state leads in semiconductor support under the ChipIN Centre initiative, boasting 81 organisations, 73 chip tape-outs, and 88 lakh hours of EDA tool usage, as per data released by MeitY in September 2026?

सितंबर 2026 में MeitY द्वारा जारी आंकड़ों के अनुसार, चिपइन सेंटर (ChipIN Centre) पहल के तहत सेमीकंडक्टर समर्थन में कौन सा राज्य शीर्ष पर है, जिसमें 81 संगठन और 73 चिप टेप-आउट शामिल हैं?

A. Gujarat / गुजरात

B. Karnataka / कर्नाटक

C. Tamil Nadu / तमिलनाडु

D. Telangana / तेलंगाना

✓ Answer: B. Karnataka / कर्नाटक

Explanation: The Ministry of Electronics and Information Technology (MeitY) released a dataset highlighting Karnataka as the leading state in semiconductor support under the ChipIN Centre initiative.

इलेक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय (MeitY) द्वारा जारी आंकड़ों के अनुसार, कर्नाटक चिपइन सेंटर पहल के तहत सेमीकंडक्टर समर्थन में अग्रणी राज्य के रूप में उभरा है।

④ Which ministry recently launched the Quarterly Progress Report (QPR) portal on Data Harmonisation to strengthen India's National Data System (NDS)?

किस मंत्रालय ने हाल ही में भारत के राष्ट्रीय डेटा प्रणाली (NDS) को मजबूत करने के लिए डेटा सामंजस्य पर त्रैमासिक प्रगति रिपोर्ट (QPR) पोर्टल लॉन्च किया है?

- A. Ministry of Electronics and Information Technology / इलेक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय
- B. Ministry of Statistics and Programme Implementation (MoSPI) / सांख्यिकी और कार्यक्रम कार्यान्वयन मंत्रालय
- C. Ministry of Finance / वित्त मंत्रालय
- D. Ministry of Commerce and Industry / वाणिज्य और उद्योग मंत्रालय

✓ Answer: B. Ministry of Statistics and Programme Implementation (MoSPI) / सांख्यिकी और कार्यक्रम कार्यान्वयन मंत्रालय

Explanation: The Ministry of Statistics and Programme Implementation (MoSPI) launched the QPR portal on Data Harmonisation to strengthen India's National Data System and promote administrative data use.

सांख्यिकी और कार्यक्रम कार्यान्वयन मंत्रालय (MoSPI) ने भारत की राष्ट्रीय डेटा प्रणाली को मजबूत करने के लिए डेटा सामंजस्य पर QPR पोर्टल लॉन्च किया.

5 Which premier institute recently signed a tripartite Memorandum of Understanding (MoU) with the National Remote Sensing Centre (NRSC)?

किस प्रमुख संस्थान ने हाल ही में राष्ट्रीय सुदूर संवेदन केंद्र (NRSC) के साथ एक त्रिपक्षीय समझौता ज्ञापन (MoU) पर हस्ताक्षर किए हैं?

- A. IIT Madras / आईआईटी मद्रास
- B. NIT Rourkela / एनआईटी राउरकेला
- C. IISc Bangalore / आईआईएससी बेंगलुरु
- D. IIT Bombay / आईआईटी बॉम्बे

✓ Answer: B. NIT Rourkela / एनआईटी राउरकेला

Explanation: National Institute of Technology (NIT) Rourkela, Odisha, signed a tripartite MoU with the National Remote Sensing Centre (NRSC) to expand advanced spatial and remote sensing frameworks.

राष्ट्रीय प्रौद्योगिकी संस्थान (NIT) राउरकेला, ओडिशा ने उन्नत स्थानिक और रिमोट सेंसिंग फ्रेमवर्क का विस्तार करने के लिए राष्ट्रीय सुदूर संवेदन केंद्र (NRSC) के साथ एक त्रिपक्षीय समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए.

6 Manipal Academy of Higher Education (MAHE) was selected as one of the three Indian host institutions for which prestigious fellowship program for 2026-27?

मणिपाल एकेडमी ऑफ हायर एजुकेशन (MAHE) को 2026-27 के लिए किस प्रतिष्ठित फेलोशिप कार्यक्रम के तीन भारतीय मेजबान संस्थानों में से एक के रूप में चुना गया है?

- A. US-India TRUST Fellowship / यूएस-इंडिया ट्रस्ट फेलोशिप
- B. Indo-UK Achievers Fellowship / इंडो-यूके अचीवर्स फेलोशिप
- C. Fulbright-Nehru Fellowship / फुलब्राइट-नेहरू फेलोशिप
- D. Australia-India Quad Fellowship / ऑस्ट्रेलिया-इंडिया क्वाड फेलोशिप

✓ Answer: A. US-India TRUST Fellowship / यूएस-इंडिया TRUST फेलोशिप

Explanation: Manipal Academy of Higher Education (MAHE) was selected as one of the three Indian host institutions for the United States (US)-India TRUST Fellowship for 2026-27.

मणिपाल एकेडमी ऑफ हायर एजुकेशन (MAHE) को 2026-27 के लिए संयुक्त राज्य अमेरिका-भारत TRUST फेलोशिप के तीन भारतीय मेजबान संस्थानों में से एक के रूप में चुना गया है.

7 NPCI International Payments Limited (NIPL) partnered with FOMO Pay to enable UPI QR code acceptance in which country/financial hub?

एनपीसीआई इंटरनेशनल पेमेंट्स लिमिटेड (NIPL) ने किस देश/वित्तीय केंद्र में UPI QR कोड स्वीकृति सक्षम करने के लिए FOMO Pay के साथ साझेदारी की है?

- A. UAE / संयुक्त अरब अमीरात
- B. Singapore / सिंगापुर
- C. Mauritius / मॉरीशस
- D. Japan / जापान

✓ Answer: B. Singapore / सिंगापुर

Explanation: NPCI International Payments Limited announced a strategic partnership with Singapore-headquartered FOMO Pay to enable UPI QR code acceptance in Singapore.

एनपीसीआई इंटरनेशनल पेमेंट्स लिमिटेड (NIPL) ने सिंगापुर में UPI QR कोड स्वीकार्यता सक्षम करने के लिए सिंगापुर स्थित FOMO Pay के साथ रणनीतिक साझेदारी की घोषणा की.

⑧ What is the central theme of the 9th Rashtriya Poshan Maah, launched by the Ministry of Women and Child Development in September 2026?

महिला एवं बाल विकास मंत्रालय द्वारा सितंबर 2026 में शुरू किए गए 9वें राष्ट्रीय पोषण माह का केंद्रीय विषय क्या है?

A. Suposhit Bharat, Sakshar Bharat / सुपोषित भारत, साक्षर भारत

B. Hamari Anganwadi Hamari Jimmedari / हमारी आंगनवाड़ी हमारी जिम्मेदारी

C. Nutrition for All: Healthy Children, Wealthy Nation / पोषण सभी के लिए: स्वस्थ बच्चे, समृद्ध राष्ट्र

D. Poshan Bhi Padhai Bhi / पोषण भी पढ़ाई भी

✓ Answer: B. Hamari Anganwadi Hamari Jimmedari / हमारी आंगनवाड़ी हमारी जिम्मेदारी

Explanation: The central theme of the 9th Rashtriya Poshan Maah (observed from September 9 to October 8, 2026) is "Hamari Anganwadi Hamari Jimmedari", promoting community ownership of Anganwadis.

9 सितंबर से 8 अक्टूबर 2026 तक मनाए जा रहे 9वें राष्ट्रीय पोषण माह का केंद्रीय विषय "हमारी आंगनवाड़ी हमारी जिम्मेदारी" है, जो आंगनवाड़ी केंद्रों के प्रति सामुदायिक अपनत्व को बढ़ावा देता है.

⑨ Chinese President Xi Jinping is visiting India in September 2026 for the BRICS Summit after a gap of how many years?

चीन के राष्ट्रपति शी जिनपिंग कितने वर्षों के अंतराल के बाद सितंबर 2026 में ब्रिक्स शिखर सम्मेलन के लिए भारत आ रहे हैं?

- A. 3 years / 3 वर्ष
- B. 5 years / 5 वर्ष
- C. 7 years / 7 वर्ष
- D. 10 years / 10 वर्ष

✓ Answer: C. 7 years / 7 वर्ष

Explanation: Chinese President Xi Jinping is attending the BRICS Summit in New Delhi, marking his first visit to India after a gap of almost seven years.

चीन के राष्ट्रपति शी जिनपिंग लगभग 7 साल के अंतराल के बाद ब्रिक्स शिखर सम्मेलन के लिए भारत दौर पर आ रहे हैं.

10 Which scheme marks 10 years of implementation in September 2026, coinciding with a special 100% saturation drive during the Rashtriya Poshan Maah?

कौन सी योजना सितंबर 2026 में अपने कार्यान्वयन के 10 वर्ष पूरे कर रही है, जो राष्ट्रीय पोषण माह के दौरान एक विशेष 100% संतृप्ति अभियान के साथ मेल खाती है?

- A. Pradhan Mantri Matru Vandana Yojana (PMMVY) / प्रधानमंत्री मातृ वंदना योजना (PMMVY)
- B. Beti Bachao Beti Padhao / बेटी बचाओ बेटी पढ़ाओ
- C. Mission Poshan 2.0 / मिशन पोषण 2.0
- D. Pradhan Mantri Ujjwala Yojana / प्रधानमंत्री उज्ज्वला योजना

✓ Answer: A. Pradhan Mantri Matru Vandana Yojana (PMMVY) / प्रधानमंत्री मातृ वंदना योजना (PMMVY)

Explanation: The 9th Rashtriya Poshan Maah campaign marks 10 years of the Pradhan Mantri Matru Vandana Yojana (PMMVY) with a dedicated saturation drive to enroll eligible beneficiaries.

9वां राष्ट्रीय पोषण माह अभियान पात्र लाभार्थियों के नामांकन के लिए एक विशेष संतृप्ति अभियान के साथ प्रधानमंत्री मातृ वंदना योजना (PMMVY) के 10 वर्ष पूरे होने का प्रतीक है

 Join Whatsapp

www.freejobalert.com
Free Job Alert
.com

 Download App

FreeJobAlert.com